

# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## El centenario del Rey de Roma

VIENA, junio 23 (D. U.).—Es la capital austriaca conmemora estos días el centenario de la muerte de Napoleón II, emperador de los franceses, rey de Roma, duque de Reichstadt, ocurrida el 22 de julio de 1832 en el castillo de Schoenbrunn, en Versalles de Austria. Se han celebrado diversos actos, entre ellos, una peregrinación a dicho castillo y a la tumba en que el muerto reposa, vestido en su uniforme blanco, en la iglesia de los Capuchinos, de Viena, que se ve muy concurrida, no solo por lo mucho que siempre atrae la epopeya napoleónica, sino estimulados los peregrinos por la patética figura del príncipe que murió de aguda tuberculosis, en plena juventud, a los veintinueve años de edad. Fue el rey de Roma un ejemplo de la oposición, que la adversidad puede crear en la marcha de un ser humano, desde la cuna a la sepultura, y bien conocida es la importancia capital que el deseo de tener un heredero ejerció sobre la vida política y sentimental del gran Napoleón, que rompió su primer matrimonio con Josefina de Beauharnais para casarse con María Luisa, hija del emperador Francisco II, que reinaba en los vestigios del Santo Imperio germánico, y de cuya unión nació el duque de Reichstadt el 20 de marzo de 1811.

## De las inundaciones en Zaragoza

Para remediar la situación de los pueblos afectados por el temporal  
ZARAGOZA, 23.—Ha decrecido el tempo de aguas, descendiendo el nivel de los ríos Ebro y Huerva. Los bomberos de Zaragoza regresaron del pueblo de Pleitas. Las aguas interrumpieron la circulación en la carretera Zaragoza-Teruel, en el kilómetro 45, necesitando los viajeros dar un rodeo desde Muel por Villanueva de Huerva a Cariñena. Se ha convocado una Asamblea magna de labradores ribereños del río Jalón, que se celebrará en La Almunia de Doña Godina el día 24 del corriente. También están convocados para esa Asamblea todos los diputados a Cortes por la provincia. En el Gobierno civil se han recibido multitud de informes de los pueblos, comunicando los estragos de las inundaciones, con peticiones de auxilio para remediar la ruina económica de los pueblos. Noticias de última hora del pueblo de Plasencia de Jalón dicen que ha quedado libre el tránsito de las calles del pueblo, por descenso total de las aguas del río Jalón.

## Lo que gastan los yanquis en Europa

NUEVA YORK, julio 23 (D.U.).—Se ha estimado en 570 millones de dólares la cantidad gastada en Europa por los turistas norteamericanos durante el año 1931, en tanto que el dinero que gastaron los visitantes europeos en Norteamérica en los mismos doce meses, ascendió a 112 millones de dólares.

## La Asociación de la Prensa

Servicio público  
Se pone en conocimiento de los señores asociados, que el ilustre cirujano de la Asociación de la Prensa, doctor don Víctor Manuel Noguera, suspenderá su consulta hasta primero de septiembre, por haberse ausentado de Madrid para visitar los sanatorios del Pirineo aragonés.

## Un Comité español

### Guerra a la guerra

A medida que los peligros de una inminente guerra se crisalizan y se hacen más patentes, crece también el odio a la guerra y el movimiento de protesta contra la guerra (Ateneo de Madrid, Prado, 21), grandes organizaciones políticas, sindicales y culturales se han aprestado a dar su adhesión a este Comité y a la labor que se propone realizar. Entre las adhesiones individuales recibidas, figuran las de los señores don Ramón del Valle Inclán, presidente del Ateneo de Madrid, don Eduardo Ortega y Gasset, diputado a Cortes; don Ramón Franco, diputado a Cortes; señor García del Real, catedrático; don Bruno Alonso y señor Ruiz Alcina, diputados socialistas; señora de Martínez Sierra, señora Pons de Zamora y otras muchas que iremos publicando.

### Doce mil quinientos dólares por semana para Greta Garbo

NUEVA YORK, julio 23 (D.U.).—La reducción de sueldos que se ha impuesto a las estrellas de cine parece que no reza con la gran artista Greta Garbo, la cual acaba de aceptar un contrato que la propuso la Metro-Columb-Mayer Company para actuar exclusivamente para esa organización durante tres años, cuarenta y ocho semanas cada año, a razón de 12.500 dólares por semana, lo cual supone seiscientos mil dólares por año y un millón ochocientos mil en los tres años de duración de la exclusiva. Greta disfrutará cada año cuatro semanas de vacaciones, sin sueldo.

### Nacionalistas procesados

BILBAO, 23.—El juez especial de las Vascongadas y Navarra ha acordado el procesamiento de los jóvenes nacionalistas Angel Averre y Manuel Sota, este último hijo del conocido naviero, con motivo del incidente que promovieron en el pueblo de Elorrio, donde se presentaron en un automóvil dando gritos subversivos.

### La exportación de aceite de oliva en el mes de junio último

De los datos suministrados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, por la Inspección Central de Intervención y Abastecimientos, resulta que la exportación del pasado mes de junio fué de kilos 4.036.619 de aceite, contra 11.839.432 en el mismo mes del pasado año 1931.

En la campaña actual, de diciembre de 1931 a junio de 1932, se han exportado 41.929.662 kilos de aceite y en igual período de la campaña anterior se exportaron 53.661.786 kilos.

### La situación en Alemania

BERLIN, 23.—El Gobierno de Essen envió una nota al Imperio exponiendo reparos a las medidas de carácter dictatorial adoptadas en Prusia. En Stuttgart se reunieron los representantes de los Estados alemanes para tratar de la situación creada. Han sido autorizadas las manifestaciones que no tengan carácter político. Fueron detenidos dos jefes de la Asociación Bandera del Imperio por insultar al Gobierno durante un mitin. Uno de los detenidos, comandante Anzker, fué en tiempo de la monarquía, ayudante de campo del kromprinz.

## En la Escuela de Equitación

### Homenaje a un héroe

Descubrimiento del monumento al capitán Hernández Menor. Discursos del general Agustí y de los señores Azáña y Alcalá Zamora  
En la Escuela de Equitación militar se inauguró esta mañana un monumento erigido a la memoria del capitán de Caballería don Angel Hernández Menor, muerto heroicamente en el desembarco de Alhucemas.

La obra es del escultor don Angel García y en el pedestal ha sido colocada una inscripción con reproducción de la Cruz laureada que fué concedida a héroes. El monumento lo han costeado los compañeros del arma, contribuyendo otros cuerpos y algunos particulares.

A las once y veinte llegó al Campamento de Carabanchel, donde está instalada la Escuela, el presidente de la República acompañado de su séquito y seguido también del jefe del Gobierno.

A la puerta de la Escuela recibió por las autoridades militares. Una compañía de Zapadores rindió honores, siendo revistado por el señor Alcalá Zamora.

Este procedió inmediatamente a descubrir el monumento, que estaba tapado con la bandera nacional. El general Agustí pronunció un discurso, rindiendo homenaje al capitán señor Hernández Menor, destacando que sirvió cinco años de voluntario en Marruecos, siendo elogiado su heroico comportamiento, resultando herido y mereciendo

## LA OLA LAICA

### Amenazas por llevar cruces

En Valencia, el alcalde de Almuñeal ha publicado un bando en el que amenaza con la imposición de multas a los que lleven crucifijos sobre el pecho.

### En la cárcel por descubrir a uno que no lo hacía al paso del Santísimo

Se encuentra en los calabozos municipales de Cangas, el estudiante de Derecho, Manuel Lizaso, por negarse a pagar la multa de diez pesetas que le impuso el alcalde de aquella localidad por quitar la gorra a un individuo que al paso del Santísimo en una procesión que se celebraba en Aldán, se burló de acto y se negó a descubrirse.

### Obsequios a los muchachos católicos encarcelados

Seguen en la cárcel de Haro José María y Luis Fernández Gómez, por no satisfacer una multa gubernativa. Son muy visitados y agasajados. Como insolventes dichos hermanos se opusieron a que su padre, el concejal católico D. José Gómez, pagase las multas, prefiriendo ingresar en la cárcel.

### Contra una petición radical-socialista

El Ayuntamiento de Vitoria ha acordado que conste el disgusto por la denuncia hecha por el partido radical-socialista sobre la existencia de imágenes religiosas en el Ayuntamiento y asimismo porque el gobernador haya transmitido la denuncia. El gobernador ha manifestado que contrariándole la denuncia formulada, pero respetuoso con la autonomía de los Ayuntamientos, se ha visto precisado a cursarla.

### La denuncia de un ex alcalde socialista, es falsa

El ex alcalde socialista de Ponterrada, Francisco Fuente, denunció a la Guardia civil que durante la solemne procesión de la Virgen del Carmen la banda de

## Las Responsabilidades

March declara a petición propia. Se pide que March sea juzgado por los tribunales ordinarios y la revocación del auto de procesamiento contra Calvo Sotelo

Ayer tarde se personó en la Cámara Modelo la Subcomisión de Responsabilidades, solicitada por el señor March. Durante más de una hora estuvo declarando el señor March. Parece ser que en la declaración pasada ayer tarde facilitó datos muy interesantes para el sumario. El secretario de la Subcomisión, diputado radical señor Rodríguez Piñero, manifestó con relación a este asunto, que ayer tarde presentó un voto particular, en el que se etorma la incompatibilidad de la Comisión para entender en los delitos de contrabando, y se pide la revocación del auto de procesamiento dictado contra el señor Calvo Sotelo.

## El doctor Albiñana se dirige al ministro de la Gobernación

Al cumplirse los dos meses de confinamiento del doctor Albiñana, ha dirigido al señor Casares un escrito en el que afirma han sido violadas las leyes siguientes: Primera. La ley de Enjuiciamiento Criminal, pues basado en confinamiento en supuesta injuria, resulta que el ministro de la Gobernación carece en absoluto de jurisdicción y competencia.

## LA LIBERTAL REPUBLICANA NO SOCIALISTA

### Un alcalde al frente de los que atacan a los católicos

En el Juzgado de San Jorge de Vinaroz se ha celebrado un juicio contra un joven católico, de respetable familia, acusado de injurias a un concejal extremista. El abogado encargado de su defensa había sido amenazado para que no acudiese al juicio. El público que llenaba el local interrumpió constantemente al abogado, y éste, al regresar a Vinaroz en automóvil, fué apedreado e increpado por los extremistas, capitaneados por sus dirigentes. Por la tarde continuó el juicio, y el abogado acudió acompañado de la Guardia civil y del capitán de Vinaroz, y a la salida fué insultado por las mujeres de los extremistas, que arrojaron petardos a las ruedas del auto, y se dieron a la fuga cuando la Guardia civil intervino. Entre los revoltosos figuraba el alcalde, que excitaba los ánimos de los extremistas contra los católicos.

## El asalto a la casa de Banca de Avilés

Aparte de lo recuperado, faltan 91.000 pesetas

AVILÉS, 22.—Aún no ha sido letenciado el atracador a la Banca Maribona, que, como se sabe, estaba cercado por la Guardia civil en el monte donde se halla. Se ha comprobado que el asalto lo realizaron entre ocho individuos, uno de los cuales se apeó en un auto a las afueras de Avilés, llevando en la mano un paquete. La policía de Gijón sigue la pista a dicho individuo, llamado Manuel Muñiz Arango, de pésimos antecedentes. Estuvo en Gijón el día de atraco, por la tarde, y al intentar detenerle se descolgó por una ventana de su domicilio, dándose a la fuga. Han sido examinadas por los armeros las pistolas encontradas a los detenidos, comprobándose que fueron usadas, seguramente para disparar contra la Guardia civil antes de ser capturados.

## La colonia escolar de La Granja

SAN ILDEFONSO, 23.—Han llegado grupos de alumnos del Liceo Francés y del Instituto Escuela de Madrid. Al frente del primero viene el profesor francés Enrique Neau, y los del Instituto Escuela, con los profesores Joaquín Mallor y Andrés León. En el edificio de la colonia escolar de intercambio están izados los pabellones español, alemán y francés.

# La actividad derechista

A. P. en Chamartín de la Rosa

Anoche se celebró en los locales de Acción Popular de Madrid, una asamblea, a la que concurrieron numerosos e importantes elementos del término municipal de Chamartín de la Rosa, con objeto de tratar de la intensificación de los trabajos que, para difundir los ideales de Acción Popular, se vienen realizando.

En la deliberación se acordó inaugurar el social del Centro de Acción Popular de Chamartín, con un acto que tendrá lugar mañana domingo, a las doce de la mañana, en el que tomarán parte don Javier Martín Antajo, la señorita Pilar Velasco y un diputado de la minoría agraria.

Los afiliados de El Ferrol pasan de 20.000.

FERROL, 23.—No sólo en la ciudad, sino en todos los pueblos comarcanos el entusiasmo es enorme por las organizaciones derechistas.

Pasa de veinte mil el número de afiliados en Ferrol y sus contornos.

Un manifiesto

VIGO, 23.—La Unión Regional de Derechas ha repartido profusamente un manifiesto, en el que, después de señalar las numerosas adhesiones de valiosos elementos, se da cuenta de la labor llevada a cabo hasta ahora. Hace un llamamiento a todos los ciudadanos a que engrosen las filas de la agrupación, para trabajar por el engrandecimiento de España.

Termina el ciclo que quiere reunir dentro de sus filas a los elementos agrarios, regionalistas, obreros, intelectuales y clase media.

En Lérida.

Ha comenzado sus trabajos de organización la Liga Ciudadana de Derecha. La nueva entidad aboga por la unión de todos los elementos de derecha y la formación de un programa común y franca simpatía para las fuerzas de toda la provincia.

La Liga Ciudadana ha instalado unas oficinas electorales para facilitar los datos y consultas que en relación con el nuevo censo interesen a los electores.

de presiones débiles, que va perdiendo importancia.

Como secundario de ella aparece un centro borroso entre los meridianos 45 y 60 y los paralelos 35 y 45, con lo cual el anticiclón del Atlántico reduce su extensión sin variar considerablemente la intensidad.

El tiempo mejoró mucho en Europa y aun debe acentuarse esta tendencia.

El régimen isobárico de la península ibérica no ha sufrido en su distribución, apareciendo los mismos núcleos secundarios que originan diversidad en la dirección del viento, predominando los vientos de la región del Noroeste. El cielo aparece despejado, aumentando la temperatura.

Tiempo probable hasta el día 24 a 7 horas: En toda España, vientos flojos variables y buen tiempo. Aumento de la temperatura.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Poco viento y pocas nubes.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado por el litoral español.

## Cambio de hora

Desde mañana, día 24 del actual, el tren tranvía núm. 2003-2047, que sólo circulaba los domingos y que salía de Madrid a las 10,30 para llegar a Escorial y Cercedilla a las 11,39 y 12,10, será sustituido estos mismos días por el tranvía número 2037-2033, que saldrá de Madrid a las 9,15 para llegar a Cercedilla y Escorial a las 10,55 y 11,33, respectivamente.

## Los buenos oficios yanquis

MONTEVIDEO, julio 23. (E.U.) El Gobierno del Uruguay ha aceptado los buenos oficios de los Estados Unidos para mediar como armonizador de las diferencias diplomáticas de esta República con la Argentina, que dieron lugar hace quince días a la ruptura de las relaciones, de ese género.

## Precauciones anti-comunistas

Un barco ruso en Sevilla

Se encuentra en el puerto de Sevilla el barco ruso «Shiepr», procedente de Oesa; la tripulación

se compone de cuarenta hombres. Viene para recoger un cargamento

Desde luego no ha venido con dicho barco el torpedero que acompañaba a acompañarle en otros viajes que ha hecho a este puerto. En el momento de su llegada ha quedado completamente aislado y severamente vigilado por fuerzas de carabineros y agentes de policía.

El segundo de a bordo, que habla español, ha desembarcado para pachar con el consignatario, pero acompañado de dos agentes de policía. Está prohibido que se acerque nadie, así como el desembarco de otras personas.

## Homenaje a la memoria de Luis Vives

Nuestro querido amigo y compañero don Ricardo Aznar Casanova, catedrático de las Universidades de Gante y Lieja, en Bélgica, ha tenido la iniciativa de dedicar un homenaje a la memoria del gran filósofo español Luis Vives, muerto hace siglos y enterrado en Brujas. Para ello, ha convocado a una reunión preparatoria en el Ateneo de Madrid pasado mañana lunes, 25, a las cinco de la tarde, a fin de constituir una comisión que se encargue de facilitar la colocación de una placa en el lugar en que está sepultado aquel insigne español.

## Los desesperados

SANTIAGO, 23.—Se ha suicidado, colgándose de una ventana en su domicilio de la Rúa Nueva, el jefe de negociado de este Ayuntamiento, Antonio Villanueva Castro, hijo del general del Cuerpo Jurídico Fiscal, D. Valeriano Villanueva.

## El mitin contra el Estatuto

A pesar de haber sido fijados los carteles convocando al acto que las clases mercantiles piensan celebrar el miércoles, en la plaza de toros de Madrid, y en el que han de tomar parte varios oradores, incluso el Sr. Royo Villanova, en la Dirección de Seguridad no se ha presentado la correspondiente instancia solicitando autorización para celebrar el citado acto.

## El gobernador Sr. Calviño, suspende el viaje

BILBAO, 23.—El gobernador general de las Vascongadas y Na-

# TRIGO A CASTILLA

Mientras los agricultores claman inútilmente, por el establecimiento de una tasa remuneradora, para las cotizaciones del trigo en los mercados castellanos, la «Gaceta» sigue publicando autorizaciones para importar el cereal, depreciadísimo por exceso de existencias e imposibilidad para los agricultores de satisfacer sus obligaciones económicas sin venderle inmediatamente.

En dos días ha sido autorizada la importación de 4.000 toneladas con destino a las fábricas de harina de Barcelona, y eso cuando habían comenzado las demandas de trigos nacionales por los catalanes.

No puede darse un absurdo mayor ni una desorganización económica más evidente, cuando se habla de ordenar la economía nacional, precisamente.

Las condiciones onerosísimas en que se han realizado los cultivos, los aumentos de tributos en el presente año económico y las dificultades con que en todo momento han luchado los agricultores, parecían obligar al Gobier-

no a defender, y aún hubiese sido más lógico, proteger nuestra producción triguera; pero el Gobierno, también en esto entiendo de las cosas al revés, y cuando es necesario a todo trance, vender el grano y, por tanto malbaratarle, encuentra modo de que a depreciación sea mayor autorizando la introducción de trigos extranjeros, y precisamente, en el momento en que no ha sabido evitar que nuestra agricultura sufra otro golpe rudo con los contingentes establecidos en Francia contra nuestras frutas y contra nuestras hortalizas.

A pesar de esto, Marcelino Domingo, el hombre que todo lo ve de color de rosa, volvió ayer a decir que nuestra situación económica es privilegiada, que somos el país de más sana economía del mundo.

Marcelino Domingo es una perfecta reencarnación del alma del doctor Pangalos, y después de oírlo, hay que creer en la transigración, como en cosa perfectamente demostrada.

# PROVINCIAS

## Propósitos de alterar el orden en Sevilla?

SEVILLA, 23.—Ante propósitos que se atribuyen a los comunistas, de promover mañana disturbios, el gobernador civil ha publicado una enérgica nota, anunciando que impedirá toda clase de manifestaciones en la explanada de España.

Han sido detenidos el director y redactores de «La Voz Proletaria», recogiendo la edición.

## El obispo de Barcelona indispuerto.—Reunión de los cuatro gobernadores civiles.—Un indeseable

BARCELONA, 23.—El prelado de esta diócesis se encuentra enfermo, con una afección a la garganta.

Esta mañana se reunieron los cuatro gobernadores civiles de Cataluña, para celebrar la fecha de la firma de posesión de sus cargos.

Ha sido expulsado de Barcelona por indeseable, el súbdito venezolano, Antonio Díaz.

## El gobernador Sr. Calviño, suspende el viaje

BILBAO, 23.—El gobernador general de las Vascongadas y Na-

varra, Sr. Calviño, ha suspendido su proyectado viaje a Madrid, ante el anuncio de que los elementos extremistas se proponen producir desórdenes.

## Cinuenta mil pesetas de pérdidas

En el pueblo de Solupe un incendio destruyó una fábrica de carpintería, propiedad de Pedro Elio. Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas.

## Grave accidente de automovil.—Un muerto y un herido gravísimo

EL FERROL, 23.—Por la ruptura del volante, un «auto» se estrelló en la carretera a Lugo, resultando muerto el conductor Ambrosio Mayo, y en estado agónico el ocupante del vehículo, señor Baretz.

## Semanario católico multado

SEGOVIA, 23.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al semanario católico «Ciudad y Campo», por protestar de las suspensiones de las temporalidades al obispo de esta diócesis.

## Las fiestas de Santiago

SANTIAGO, 23.—Han llegado para asistir a las ceremonias religiosas en la Catedral, los obispos de Tuy y Lugo. El arzobispo de esta Archidiócesis se encuentra enfermo.

# Lo que dice la Prensa

«La Voz»

Acerca del bilingüismo universitario, dice que su opinión es contraria a la enmienda Barnés. Aunque se desglose de ella la parte económica no satisfará a los catalanes ni a los españoles de aqueude el Ebro.

«Luz»

Hace la disección de las sucesivas enmiendas al artículo del Estatuto que trata de la enseñanza en Cataluña y se encuentra disforme con todas ellas. Dice que con la nueva fórmula propuesta por el Gobierno no se hace más que desaparecer la Universidad en Barcelona y puesto que, aún en los Estados más federales no existen bilingüismos, y en España mucho menos, por no ser de Constitución federal, propugna por la solución de dos Universidades, ya que es la única constitucional y la más adecuada.

«El Socialista»

En un editorial dice que en la Constitución cabemos todos; y la República española, de todos los españoles debe ser, incluso para discutir dentro de ella la vida ciudadana.

En otro, trata de la disidencia producida en Zaragoza con motivo de la actitud de Algora y advierte a la Federación zaragozana de la U. G. T. que vuelvan de su posición, pues de lo contrario, se mantendrá la expulsión de esas organizaciones, ya que hay que mantener a toda costa la disciplina rígida que caracteriza al Partido.

«La Epoca»

Reproduce unos párrafos del discurso de Cordero en Hendaya, en los cuales se advierte que la U. G. T. y el Partido socialista intervienen a toda costa y que en caso de no hacerse la orientación que éstos marcan, la impondrán, pase lo que pase.

«La Nación»

Combate el «ambiente de cordialidad» demostrado en los discursos del domingo en el Centro de Dependientes de Barcelona, pronunciados por los catalanes, gallegos y vascos y toda la gama separatista. Apela a los buenos deseos de Ossorio y Gallardo, para que se apruebe el Estatuto, y dice que el Estatuto no tiene ni espectadores.

«La Libertad»

De nuevo comenta el aspecto de la cuestión catalanista con motivo del tema de la enseñanza y añade que la Comisión, mientras los catalanes están en Barcelona, se encuentra cruzada de brazos, aguarda pacientemente el retorno de los parlamentarios catalanes para redactar definitivamente el dictamen... convenido en Barcelona.

«El Liberal»

Desaprueba la actitud de Maura, firmante del manifiesto revolucionario, y dice que estas Cortes están cumpliendo su cometido y que no ha lugar, como dijo el Sr. Azaña, a la revisión del mandato de las Constituyentes.

También se opone a la fórmula

la bilingüista en la cuestión de enseñanza en Cataluña.

«A B C»

Se congratula de que muchos diputados sean disconformes con la fórmula gubernamental sobre la enseñanza en Cataluña, que en fin de cuentas, tampoco agrada a los catalanes.

A continuación hace mención de las palabras de Cordero, en el mitin de Hendaya, poniendo precio a la participación de los socialistas en el advenimiento de la República.

«El Debate»

Comenta la situación del problema de los arriendos rústicos, que califica de grave, por la incertidumbre que reina en la propiedad rural española, y solicita que se aplique el criterio gubernamental en materia de intervención de Jurados mixtos de la propiedad rústica, a todas las regiones españolas, especialmente en Cataluña, donde impeña la forma de arrendamiento llamada «rabassa morta».

## El Tiempo

Persiste sobre el continente americano del Norte una etxena zona

# AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERÍA

Obras de todas clases, a paz y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química .....	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación .....	5,00
III.—Purónclo que la Infantería debe conocer de la Artillería .....	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra .....	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería .....	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra .....	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes parra en Francia .....	7,00
Manuel Cordero	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras .....	8,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate .....	5,00
III.—Garrmedía y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo .....	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España .....	6,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano .....	8,50
Biblioteca A.E.L. Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos .....	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial .....	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar .....	6,00
Autrán.—El problema ferroviario en España .....	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos .....	7,50
Lrurettagoyena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería .....	6,00
Mateo.—Realidades tácticas .....	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos .....	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería .....	12,00
Ahmadia.—La guerra de noche .....	8,00
Otín.—Tratado de educación moral del soldado .....	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón .....	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan .....	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción. Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil .....	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades .....	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal .....	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés .....	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas .....	12,00
Castañón.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas .....	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparémosnos para la guerra química .....	7,00
Safont.—Aceros especiales para automóviles y aviación .....	7,00
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental .....	2,50

REGLEMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR

Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería Envío a provincias franco de gastos.

Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

## Extranjero

Un célebre actor cinematográfico ruso, a Siberia

VARSOVIA, 23.—El Gobierno soviético desterró a Siberia al célebre actor cinematográfico Gajdarof, acusado de accon contrarrevolucionaria. Hallábase en Berlín; pero el Gobierno soviético habíale llamado a Moscú para dirigir el teatro de los soviets.

Empréstito norteamericano

WASHINGTON, 23.—El presidente Hoover firmó el decreto autorizando un empréstito interior de 125 millones de dólares.

Tarifas de excepción en Irlanda

DUBLIN, 23.—Se han promulgado las tarifas de excepción para mercaderías inglesas. Se aplicaran inmediatamente.

El conflicto boliviano-paraguayo

LA PAZ, 23.—Numerosos súbditos chilenos se han ofrecido como voluntarios, para formar el ejército, caso de guerra, con El Paraguay. La muchedumbre aplomó a Chile, realizándose importantes manifestaciones ante la Legación de dicho país, vitoreándose al mismo.

## El Gobierno descansa

El jefe del Gobierno marchó a primera hora de la tarde al campo, para descansar.

También se ausentó de Madrid el ministro de Instrucción pública.

# Se ejerce ya un serio boicot contra los productos catalanes

SERA LA UNICA MANERA DE QUE SE ENTERE LA COMPARSA DEL ESTATUTO.—ADEMAS, NO SE LE OLVIDE EL MITIN MONSTRUO DEL COMERCIO DE MADRID, QUE CERRARA LAS PUERTAS TODA LA TARDE, PARA IR EL DIA 27 A PROTESTAR CONTRA DICHO ESTATUTO

He aquí una escena que se comen a por sí sola. Ocurrió anoche en un restaurante de los más clásicos y concurridos de la Bombilla, que estaba lleno de público. Después de la cena, pide un parroquiano una copita de anís del Mono, licor que por su exquisito sabor adquirió sólida fama.

—Voy a ver si lo hay; nadie lo quiere desde esos del Estatuto catalán—contesta el camarero. Tarda en llegar el licor a la mesa del parroquiano. Al fin llega el encargado del establecimiento, y excusándose ante el cliente, le dice:

—Vamos a abrirla para usted. Hemos tardado porque tenemos arrinconado este licor en la bodega. No hay quien lo consuma. Es un boicot muy serio el que está haciéndose a los productos catalanes. En temporadas anteriores, a estas alturas, habíamos gastado ya dos cajas de este licor. Ahora, esta es la segunda botella de la primera caja. Y no es que disminuya el público la bebida. Piden otros anisados. Hoy hemos dado dos banquetes al mediodía. La semana pasada, tres. En total, quinientos y pico comensales en los tres banquetes. Ni una sola copa servimos de esta bebida.

El parroquiano dice: —Pues déme otro anisado, que resulte lo mismo. Tampoco quiero ya nada catalán.

El hecho es verídico. Si los camaradas Companys y Lluhi y su círculo catalanista quieren darse por mejor enterados, vayan al restaurante y oigan y vean allí en qué forma se va haciendo la campaña contra el Estatuto: en la forma que más puede doler, atacando a los gobernadores civiles.

## EL 27, EN LA PLAZA DE TOROS

Con el mayor placer publicamos la siguiente nota de la Defensa Mercantil Patronal de Madrid y llamamos la atención de nuestros lectores hacia la invitación que contiene:

El miércoles, 27 del corriente, se celebrará en la plaza de toros de Madrid el mitin monstruo de afirmación española y de impugnación al Estatuto de Cataluña, organizado por las siguientes entidades: Defensa Mercantil Patronal (iniciadora del acto), Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Asociación de Agricultores de España, Unión Industrial y Mercantil de España, Unión General de Patronos Comerciantes e Industriales, Federación Española de las Clases Medias, Defensa de la Propiedad Urbana Española, Casas Regionales y Agrupación General Hotelera.

Tomarán parte los siguientes oradores: Don José María Barbáchano, por la Federación Española de Clases Medias; don Julián Martínez Reus, por las clases industriales y mercantiles; don Aurelio González de Gregorio, agricultor; don Mateo Azpeitia Esteban, por los Centros Regionales domiciliados en Madrid, y don Antonio Royo Villanova, como representante parlamentario del país.

El acto comenzará a las cinco y media en punto de la tarde.

El mitin de referencia, que es completamente apolítico, como notoriamente apolíticas son las entidades que lo organizan, tiene por objeto y exclusivo objeto la manifestación pacífica, serena y correcta de la opinión de una enorme masa de españoles ante el Estatuto, que la hermosa región catalana tiene pendiente de resolución en el Parlamento. Por tanto, los señores oradores que han de intervenir en el mismo van absolutamente, reñidamente desprovistos de toda su significación política, el que la tuviere, conduciéndose sólo como españoles y como representantes autorizados de los sectores sociales que les designaron para esta actuación.

Durante la tarde del miércoles, 27, día de la celebración del acto que nos ocupa, no abrirá sus puertas el comercio y la industria de Madrid como prueba de la adhesión al mismo, así como para facilitar la asistencia a aquél del personal burocrático que lo desee.

Las localidades para este mitin pueden recogerse desde el lunes

próximo en los siguientes lugares. Defensa Mercantil Patronal (Echegaray, 21), Círculo de la Unión Mercantil (Avenida Conde Peñalver, 3), Asociación de Agricultores de España (Los Madrazo, 13), Federación Española de las Clases Medias (Príncipe, 14), Defensa de la Propiedad Urbana (Hortaleza, 2), Editorial Reus (Preciados, 6), Casa Requejo (Fuencarral, 27), Adolfo Lluhi (Carranza, 7), Casa de Segovia (Carrera de San Jerónimo, 15), Casa de los Gatos (Bola, 2) y Centro Buralés (Mayor, 8).

## LOS AYUNTAMIENTOS Y LOS DIPUTADOS

En todas las partes del mundo donde la representación parlamentaria es verdadera y está basada en el sentir democrático, fiscalizan los Ayuntamientos la actuación de los representantes elegidos para los parlamentos o el fin de evitar que actúen en contra de los compromisos que hicieron al pedir el voto, y también con el de impedir que desarrollen una política contra el interés nacional. Cuando se dan esos casos, les llaman al orden y hasta les exigen que renuncien a la acta y les dimiten.

Aquí no se puede hacer eso. Aquí eso se llama oficialmente «coacción». Pero es porque se quiere deshacer la campaña española que realizan muchos pueblos y muchos distritos para que fracase el engendro antinacional que se llama Estatuto catalán. A pesar de cuanto se haga, la tal obra de Madrid y comparsa no prosperará. Y si no, al tiempo. Mientras tanto, deleitémonos leyendo estas cosas que el ministro de la Gobernación dice a los gobernadores civiles.

«Circular número 59.—Abusando de la amplia libertad que se disfruta en España para fiscalizar y discutir todas las actuaciones políticas, se han iniciado en algunas provincias españolas campañas de descredito y difamación contra diputados a Cortes por el voto que éstos emiten en los asuntos sometidos actualmente a la deliberación parlamentaria. Se ha dado el caso lamentable de que ciertas autoridades municipales hayan contribuido, con fines partidistas y excitando bajas pasiones, a tan torpe campaña, en forma que representa un insulto y una coacción para los diputados que votan con arreglo a los dictados de su conducta y a sus principios políticos.

Procederá V. E. a advertir a aquellos alcaldes de Ayuntamientos que se dispongan a intervenir en campañas de tal género, si no hubiere en esa provincia, que dicha extorsión política grave de carácter político tiene en la ley su sanción debida, que estoy dispuesto a aplicar en lo sucesivo, agotada ya la tolerancia que hasta ahora se he tenido con quienes, al atacar la independencia e inamovilidad de los diputados, atacan al principio mismo del régimen parlamentario y de la institución republicana.»

## Programa parlamentario de la semana

Empezará con la reforma agraria, porque el Estatuto está ya compensado de la pérdida de una sesión. Si continuara el régimen de sesiones nocturnas, irían alternando los dos proyectos. A última hora del martes, irá primero una proposición incidental de Barriobero, pidiendo un indulto con motivo del

aniversario de las Cortes; luego una interpelación anunciada sobre la construcción de barcos de la Transmediterránea. Es probable que el jueves a última hora vaya otra interpelación acerca de los despedidos en la Telefónica, que desarrollará el señor Botella. Después, en los días que pueda acudir a la Cámara el señor Casares, procuraré que vay.n otras interpelaciones, tales como la de Sevilla y a continuación la de Córdoba; porque en este orden se planearon. Y no hay más que esperar a que el martes haya encontrado la Comisión de reforma agraria una fórmula para orlar las dificultades suscitadas sobre el párr.fo séptimo de la base sexta.

El régimen de sesiones nocturnas seguirá sólo en el caso en que, por adelantarse suficientemente los debates, permitiera conceder vacaciones parlamentarias.

## Los socialistas prusianos, relevados de sus puestos

BERLIN, junio 23 (D. U).—Continúa la actuación dictatorial del nuevo comisionado de Prusia, doctor Bracht, que ejerce sus funciones como delegado del canciller Von Papen. Tiene a sus órdenes noventa mil policías del Estado, que constituyen la mayor fuerza numérica que hay en Alemania; parte del Reichswehr o ejército de la defensa nacional.

Ya han sido relevados Albert Grezinski, jefe socialista de esa policía, y su lugarteniente Bernhard Weiss, así como veinte jefes de diferentes secciones de dicho Cuerpo. Von Papen y el teniente general Van Runstadt, que es el comandante en jefe de la región prusiana en estado de sitio, están decididos a no dejar en ningún puesto importante administrativo o ejecutivo una sola persona de filiación política marxista, reemplazándolas con «nacionales», como se llama a todo el que no es socialista o comunista, para diferenciarlos del carácter internacional de esas dos organizaciones. Se cree que el lunes no habrá ya un cargo ocupado por socialistas.

En cuanto al partido comunista especialmente, dice Von Papen que «es un peligro para el Estado, la Iglesia y la Familia, siendo doloroso que los altos funcionarios socialistas prusianos hayan tolerado tanto tiempo la agitación que constantemente producen esos grupos.»

## El conde de Romanones de viaje

En el rápido de esta mañana ha salido para San Sebastián el conde de Romanones, acompañado de su familia, para pasar en la capital guipuzcoana las vacaciones estivales.

## Los pescadores valencianos retiran el oficio de huelga

VALENCIA, 22.—El gobernador ha celebrado una reunión con los presidentes de las sociedades patronales y obreras de pescadores, y ha conseguido que sea retirado el oficio de huelga presentado para el próximo día 26.

## La libertad de Prensa

Periódico denunciado. BARCELONA 23.—El fiscal de guardia ha denunciado el semanario «Tierra y Libertad» por un artículo que publica y que se ha considerado injurioso y calumnioso para las autoridades.

# Declaraciones y juicios políticos

## DICE FERNANDO DE LOS RIOS

### Temas reiterados

El ministro de Instrucción pública habló anoche, y como si se dispusiera a paparratas, volvió, coincidiendo en esto con lo que, ayer también, había dicho Marcelino Domingo, volvió a atribuir el estatuto actual de España a la crisis de post-guerra y al abandono monárquico.

Son dos tópicos igualmente absurdos.

La guerra mundial sólo tuvo en España repercusiones económicas favorables que engendraron el tipo de «nuevo rico» y que no fueron abundantemente aprovechadas, no precisamente por abandono monárquico, sino porque en aquellos momentos no tenía aún existencia práctica esa idea de la ordenación económica nacional a que los actuales ministros se aferran sin saber realizarla.

### Criterio político

Después afirmó su criterio socialista, que no son fieles ni él ni sus correligionarios dentro del Gobierno—en las frases siguientes:

«Yo entiendo que es precisamente la estructura económica la que puede determinar nuevas formas políticas y no al contrario. Y eso es más interesante que los mismos cambios en los fundamentos jurídicos de un país. De modo que nosotros no tentamos que hacer simplemente una Constitución formal, sino también acometer todos esos problemas, de donde resulta que para mí por lo menos, la Reforma agraria tiene mucha más importancia que los preceptos de la Constitución. Nos hemos encontrado con una serie de problemas en los que interiormente, especialmente desde el 78, no se hizo nada porque, aquellos gobernantes eran duchos en el arte del capo.»

### ¿Y no hay caciques?

De la misma forma que los reyes concedían a los señores jurisdicción a cambio de que éstos le rindieran vasallaje, lo mismo el ministro de la Gobernación, con la natural clandestinidad, cedia jurisdicción para que los caciques apoyasen su política personal.

### Las ilusiones de don Ferrnando

Finalmente citó algunos problemas que han tenido que acometer, sobre todo en la enseñanza, donde sólo en Madrid han de quedar atendidos 22.000 niños, y aún quedarán por ahora sin escuela 23.000. En cuanto a los Institutos, para dar abrida holgada a los 17.000 alumnos que han ingresado este año, cree que son necesarios hasta diecisiete Institutos, y aunque esto no se puede hacer de momento porque falta material y tampoco hay personal, el Gobierno se propone realizarlo lo más pronto posible.

## DICE ORTEGA Y GASSET (DON JOSE)

Al referirse al Estatuto, afirmó que no se debía conceder de un golpe. Es preciso considerar que se trata de un ensayo y de un ensayo de la mayor transcendencia. Acaba de implantarse en España la República y es preciso esperar a que el nuevo régimen vaya adquiriendo forma en la conciencia ciudadana. No han querido darse cuenta los parlamentarios de que el sólo cambio de la forma de gobierno es suficiente para aportar todas las transformaciones que se pretenden.

Gobernar—añadió el señor Ortega—es dar qué hacer a la gente, utilizar sus actividades. A propósito de esto hay que destacar la conducta ejemplar de la juventud española, que tanto colaboró en el advenimiento del régimen y hoy, a pesar de estar desatendida, resiste las solicitudes que se le hacen desde diversos campos.

Una de las cosas que la República debió organizar fué un Parlamento nuevo, original, y no éste, que adolece de todos los defectos de los antiguos. Estuvo demasiado presente para redactar nuestra Constitución la de Weimar, y ya vemos los resultados que está dando allí.

### El golpe de Estado

Se refirió luego al manifiesto de los socialistas, y dijo que no se puede afirmar que disolviera las actuales Cortes sin aprobar las dos leyes a que se aludía, sea un golpe de Estado. Algún día pueden cambiar las circunstancias de la nación e imponerse la necesidad de

disolverlas, y entonces la opinión pública, con el manifiesto en la mano, podría decir que se había fatado a los deberes contraídos. Por eso, lo que en primer lugar se debió haber aprobado era la constitución del Tribunal de Garantía Constitucional y la ley electoral, porque existiendo una ley electoral ajustada a la Constitución, en todo momento el pleito estaba salvado, dando al país otro Parlamento.

## Una señorita en la cárcel

En Valencia, la señorita Pinarés y Roca de Togores, perteneciente a la familia del barón de La Linde, que había sido multada con quinientas pesetas por haber ostentado una insignia monárquica, fué declarada insolvente, disponiéndose su ingreso en la cárcel.

Antes había hablado el gobernador civil con dicha señorita, advirtiéndole la precisión en que se encontraba de llegar hasta el extremo dicho.

## Cesa el vicario castrense

De conformidad con la supresión del cuerpo eclesiástico del ejército, se ha dispuesto que cese en el cargo de vicario general castrense el patriarca de las Indias don Ramón Pérez Rodríguez.

## El Comité liquidador de la Exposición hace entrega de los edificios y terrenos al Ayuntamiento de Barcelona

BARCELONA, 23.—En el Ayuntamiento se ha verificado hoy el acto de hacer entrega el Comité liquidador de la Exposición de los edificios, terrenos, etcétera. De la entrega se ha levantado un acta, que han firmado el alcalde accidental y los representantes del Comité.

Según la larga nota facilitada, el total de los gastos originados por la Exposición asciende a 210.150.301 pesetas, de las cuales 46 millones se gastaron en el período de 1 de junio de 1913 a 31 de septiembre de 1923. Desde esta fecha a 28 de febrero de 1926 se gastaron 12 millones y medio, y desde 1 de marzo del 26 al 20 de julio del 32, 151 millones y medio de pesetas. A estos gastos han contribuido el Ayuntamiento de Barcelona, con 134 millones de pesetas; el Estado, con 39 y medio. Se recaudaron 17 millones y medio de pesetas, por arbitrios, once millones y medio por entradas, 3.800.000 de los expositores y concesiones, e ingresaron por diversos conceptos otros cuatro millones y medio de pesetas. Actualmente están pendientes de pago pesetas 18.839.000 por una parte, y pesetas 4.297.000 por otra. Esta última cantidad se refiere a reclamaciones pendientes de estudio y resolución.

Con la nota se acompaña una alegación, cuya importancia nos parece realmente considerable, si se tiene en cuenta que el presidente del Comité liquidador era el Sr. Companys y forman parte del mismo elementos de la izquierda republicana de Cataluña. En dicha alegación se justifica, como decimos, el sacrificio de la ciudad, haciendo notar que se consiguió en la medida de lo posible, dada la crisis económica

mundial, los planes de los que idearon la Exposición, y se añade que, aunque Barcelona haya hecho el sacrificio que las cifras indicadas supone, se ha beneficiado de los gastos realizados aquí por los setecientos mil españoles y extranjeros que vinieron a visitar la Exposición, y que se calculan en 350 millones de pesetas.

Por otra parte, los terrenos y edificios de que se incauta ahora el Ayuntamiento y el mobiliario de dichos edificios se han valuado en 70 millones de pesetas. Además, ha realizado grandes urbanizaciones, como la de la plaza de España, que pagó también la Exposición.

En resumen, y puesto que ninguna crítica se hace de los gestores de la Exposición parece desprender de la nota que publican todos los periódicos que los elementos que con el cambio de régimen se han hecho cargo de la misma sancionan con su aprobación la gestión de los elementos que realizaron la Exposición.

## spectáculos

### TEATROS

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, La verbena de la Paloma y La Revoltosa. 10,45, El debut de la Patro.

IDEAL.—(Compañía maestro Guerrero.) 6,45 y 10,45, El sobre verde y La Yankee.

VICTORIA.—7 y 11, La molista de mi mujer.

MARIA ISABEL.—(Compañía lo Carmen Moragas.) 6,45, y 10,45, Las andanzas de Ginesillo.

ESLAVA.—(Troupe Rivas Calvo.) 6,45 y 10,45, Zarapes, Casares y Rebozos y A través de América.

COMEDIA.—6,45 y 10,45 Contigo a solas.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Las meninas.

PAVON.—6,45, Los caballeros. 10,45, Un soltero difícil.

CERVANTES.—(Compañía Hortensia Gelabert.) 7 y 11, La arteria de Marina.

CHUECA.—6,45, Los marqueses del Matute. 10,45, La perulera.

LATINA.—6,45, El dúo de la Africana y Bohemios. 10,45, La Revoltosa y El dúo de la Africana.

FRONTON JAI-ALAI.—Tolos los días, a las 5 tarde, grandes partidos.

### CINES

MONUMENTAL CINEMA.—6,30 y 10,30, La fiera del mar.

FIGARO.—6,45 y 10,45, Kismet.

BILBAO.—6,45, El conflicto de los Marx. 10,45, Desamparados.

BARCELONA.—6,45 (salón), Un yanqui en la corte del rey Arturo. 10,45 (terrace), Hombres o liablos.

CINEMA X.—6,30 y 10,30, Temporada de verano. Precios extrapopolares. Preferencia, 30 céntimos. Butacas, 60 céntimos.

Noticiero (actualidades sonoras), Marea alta (superproducción sonora) y Rascacielos (formidable superproducción sonora) Lunes, miércoles y viernes, cambio completo del programa.

ALCAZAR.—A las 7 y 10,45, Maternidad.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, El tapete verde.

CALLAO.—6,45 y 10,45, El instinto del amor.

SAN MIGUEL.—6,45 y 10,30, A 50 brazas.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30, Marianita.

CINE DE LA PRENSA.—6,45 y 10,45, Con Byrd en el Polo Sur.

CINE GENOVA.—6,30 y 10,45, Malvada.

CINE CHAMBERT.—6,45 y 10,45, Carne de cabaret.

**Corcho Hijos S. A.**

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

Sastrería Militar y Paisano

**M. MELLE a cargo de**

Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra).

Se admiten géneros.

Facilidades en el pago

Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.

**HONORIO CALDERON**

Caballero de Gracia, 22 1.º

MADRID.—Teléfono 13145

# Economía y Finanzas

## La crisis mundial y sus causas

La Federación de Industrias Británicas y el Consejo General de las Trade Unions ha dirigido al Gobierno inglés una exposición a propósito de la próxima conferencia de Ottawa. En este documento se atribuye un papel preponderante en la crisis a las restricciones del comercio internacional y se propugna una política de fácil cambio de productos, que, si de momento pudiera contrariar a algunos países, a la larga beneficiaría a todos al renacer el comercio y la producción. Para ello es preciso determinar una reacción en el nivel de precios al por mayor, cuya depresión origina un estancamiento para el capital y para el trabajo. De momento se limita su exposición a las naciones del Imperio, pero se apunta la necesidad de invitar a otros países para ampliar el área en que actúa la es-

tabilidad de precios y la libertad del cambio.

## Datos de la exportación naranjera

La exportación de naranja por vía terrestre desde comienzo de la campaña 1931-32 hasta el 20 de junio ha sido de 324.176 toneladas, contra 277.153 en la campaña anterior, con un aumento de 47.023 toneladas. Los transbordos en las fronteras hasta la fecha ascendieron a 337.711 toneladas, figurando en primera línea Francia, con 199.913; Alemania, con 48.177; Suiza, con 35.098; Bélgica, con 31.782; Checoslovaquia, con 11.444; Austria, con 5.373; y Hungría, con 4.987.

Por vía marítima la exportación ha sido de 11.182.392 medias cajas de naranjas y 320.910 bultos de mandarinas, con un aumento respecto a la campaña anterior de

139.327 medias cajas de naranjas y 116.565 bultos de mandarinas.

## Nuestro comercio exterior

Los datos oficiales correspondientes al comercio exterior de mayo último acusan una importación total, exclusión hecha del oro y de la plata, de 356.473 toneladas, por un valor de 75,68 millones de pesetas oro, contra 423.484 toneladas y 108,32 millones en igual mes de 1931 y 478.913 y 240,84 en el de 1930, y una exportación de 584.716 toneladas, de un valor total de 89,37 millones de pesetas oro, frente a 663.382 por 97,10 y 1.038.714 por 206,72 millones, respectivamente.

En todos los resultados comerciales del mes de mayo, excepto en la importación de artículos fabricados, se aprecia el descenso. La diferencia entre los valores de importación y de exportación en dicho mes, excluidos los metales preciosos, es favorable por 14,1 millones de pesetas oro, contra un déficit de 11,22 y otro de 34,12 en igual mes de los dos años anteriores.

Se aprecia una disminución general de cantidades (excepto en la importación de sustancias alimenticias) y de valores, que es lo que caracteriza esta manifestación de la economía española: el volumen total del tráfico en esos cinco meses de 1932, excluidos los metales preciosos, representa un valor de 752,16 millones de pesetas oro, en vez de 1.040,18 en el de 1931 y 2.004,21 en 1930.

El déficit de la balanza comercial se ha reducido de 84,15 millones en ese período de 1930 y 111,48 en el de 1931 a 47,76 en el de 1932.

Es de notar que en los metales preciosos, figura este año solamente la cantidad de 39.000 pesetas, frente a los 25,22 millones que fueron exportados el año anterior dentro del período indicado.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

# Otro suicidio en el «Metro»

En la estación del «Metro» de Progreso se tiró al paso de un tren una mujer, que resultó gravemente herida. Varios empleados de la Compañía la condujeron rápidamente a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde falleció a los pocos minutos de ingresar.

Transcurridas algunas horas, se presentó en el Juzgado de guardia un individuo llamado Robustiano Herráiz, portero de la Fábrica de Tabacos, para manifestar a la autoridad judicial que se había encontrado en su casa con una carta de su mujer, en la que aquélla le manifestaba que, por sufrir una enfermedad y cansada ya de la vida se suicidaba.

El compareciente fué trasladado al Depósito Judicial, donde identificó a la mujer suicida, que resultó ser su esposa y llamarse Pilar Bravo Aragonés, de cincuenta y seis años.

# La Conferencia Económica Mundial

GINEBRA, julio 22. (I.S.U.)—Ha quedado decidido que la Conferencia Económica Mundial que está preparando la Liga de las Naciones como consecuencia de la celebrada últimamente en Lausana, tenga lugar en Londres. No se ha fijado aún la fecha, que espera resolverse pronto.

# De aviación

REYKJAVIK (Islandia), 23.—El aviador alemán capitán Von Gronau tuvo que aterrizar en Seydis Fjord (Islandia del Este), a las siete y cincuenta de la noche, por falta de combustible.

Von Gronau tiene el propósito de continuar su vuelo con dirección a Reykjavik.

# CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

**LA CONFIANZA**  
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.  
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**  
Luis de Volázquez, núm. 2 MALAGA

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENA.  
**“EXCELSIOR”**  
CERVECERIA-RESTAURANT  
Excelente cocina española y alemana  
Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730 MADRID  
Cubiertos y a la carta

**Casa FAJARDO**  
RELOJERIA  
Mayor, 4, 1.º - Madrid  
**Cima Longines y Dessy**  
Ventas a plazos y oantado  
Proveedores de la Guardia Civil

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1  
— MADRID —  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes. — — — —

**La Constancia**  
Teñidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, generos de punto. Camisería.  
**MALAGA**  
Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Vestuarlos para el Ejército y la Armada  
**ANDRES ROMANILLOS**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército.  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.668  
Depósito en Barcelona

RESERVADO  
PARA  
**CASA VICKERS**

Reservado para  
el  
**BANCO HIPOTECARIO**

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo  
**PANERIAS DEL NORTE**  
Gran almacén de paños y novedades  
Barquillo, 4 y 6  
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.  
Barquillo, 4 y 6

**BANCO PASTOR**  
Casa fundada en 1776  
Capital suscrito . . . . . Ptas 17.000.000  
desembolsado . . . . . : 11.000.000  
Fondo de reserva . . . . . : 6.000.000  
Casa central: LA CORUÑA  
SUCURSALES:  
Vigo, Lago, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.  
**CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETS**  
abonando los siguientes intereses  
A la vista . . . . . 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . . . 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses . . . . . 3 por 100 | A un año . . . . . 4 por 100  
**Caja de Ahorros**  
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual  
Cuentas corrientes en moneda extranjera  
intereses a convenir  
Venta de giros sobre todo el mundo  
especialmente América

**FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**  
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ  
FUENCARRAL 27 MADRID

**FERRERA**  
GRABADOR EN METALES  
CASA FUNDADA EN 1870  
Fábrica de sellos de caucho  
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)  
TENAZAS Y PLOMAS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y FORCELANA  
Carretas, 41 (frente a Romea).-Tel. 17601 MADRID

**LA FOTO-ELECTRICA**  
**JUAN RUIZ ARIAS**  
10, Fuencarral, 10. MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retira de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.  
“Sindicato de Publicidad”  
**Barbieri, número 8 MADRID**